

НА СМЕНАХ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА 18 ИЮНЯ 1920 ГОДА № 237 (21626) ВТОРНИК, 10 ДЕКАБРЯ 1985 ГОДА Выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника Цена 3 коп.

Ревда

На финские пятiletки в каждом трудовом коллективе проходят собрания, беседы, обмена мнениями о том, как были прожиты эти пять лет. С каким запасом прочности вступают в будущее пятiletие? И здесь важен не сам факт разговора, а тот настрой, те мысли и чувства, с которыми человек вступает в беседу. Первый секретарь Ревдинского горкома ВЛКСМ Владимир Кутенов позвонил в редакцию в канун прибытия в город комсомольского эшелона экономии. Он сообщил, что комсомольцы неплохо поработали в течение одиннадцати месяцев и сейчас готовы внести весомый вклад в загрузку «Тагильского комсомольца». Больше того, в эти дни многие КМК будут трудиться на бережных энергоресурсах, пройдут массовые рейды «Комсомольского прожектора» по соблюдению режима экономии, трудовой и технологической дисциплины, сокращению простоев и объема брака.

Уже сегодня, как подчеркивается в проекте Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года, необходимо «добиться перелома в интенсификации производства на основе широкого использования достижений науки и техники, осуществления прогрессивных сдвигов в структуре и организации производства, повышения трудовой, технологической и государственной дисциплины».



В дни стоянки эшелона экономии счет увеличился еще на десятки килограммов и литров бережливого топлива.

А железнодорожники завода решили сэкономить столько дизтоплива, чтобы его хватило на работу теплового агрегата на трое суток, а маневровому локомотиву «ТМ-6» на шесть суток.

Рационализаторству и изобретательству в проекте Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года уделяется первостепенное значение.

В горком ВЛКСМ продолжают поступать все новые сообщения с мест. Молодые водители ПАТО сберегли столько бензина, что его хватит на 13166 километров пути. Шоферам Серватинского и Шакирову удалось в полтора раза увеличить срок эксплуатации покрышек. КМК В. Ковылина и А. Михайлова из мартеновского цеха РММЗ сберегли столько электрэнергии, условного топлива и металлической шихты, чтобы выплавить 2097 тонн стали.

Горкомовцы систематизируют информацию, анализируют ее. Итоги радуют. Загрузка эшелона идет в едином, ударном темпе.

Следующая остановка эшелона «Тагильский комсомолец» в ВЕРХНЕЙ ПЫШМЕ.

О. ЕРМОЛАЕВ.

СОВЕТ ДОЗОРНЫХ

Именно так можно назвать семинар председателей городских, районных и производственных комитетов народных контролеров и начальников штабов «Комсомольского прожектора» области. Народные дозорные и прожектористы обменялись опытом работы, поделились своими проблемами, совместными усилиями наметили перспективные планы.

Председатель областного комитета народного контроля И. А. Голованов отметил в докладе эффективность совместной работы народных контролеров и колхозников. Но на современном этапе, подчеркнул Игорь Александрович, эта связь должна стать более прочной и творческой.

В перерыве между докладом и приемами участники семинара побывали на предприятиях и в организациях Свердловского, Березовского, Белоярского и Сысертского районов, познакомились с опытом работы комитетов народного контроля и штабов «КП».

О. ГОНЧАРОВ. НА СНИМКЕ: участники семинара Александр Скубей—Синарский райком комсомола, Николай Федорович Дмитриев—председатель Синарского районного комитета народного контроля, Виктор Авдеев—первый секретарь Тагильского райкома ВЛКСМ, Григорий Иванович Яровой—председатель Каменск-Уральского городского комитета народного контроля, Виктор Басаргин—первый секретарь Асбестовского городского комитета ВЛКСМ.

Фото Л. ДИМОВА.

В ЕДИНОМ РИТМЕ

Легкий морозец и пушистый снег делают утро немножко праздничным и волнующим. По улицам спешат люди. И короткое «привет», «здравствуй», «доброе утро» настраивали на привычный рабочий ритм. Внешне ничего в городе не изменилось. Лишь молодежь: чем ближе подходишь к проходной, тем становится оживленней, горячо обсуждая события дня — прибытие эшелона. И хотя среди ребят и девушек были скептики — мол, как это загрузить символический эшелон, по мнению мастера метизно-металлургического завода Алексея Кралина, комсомольцы четко представляют, что это такое, и заинтере-

сом ждали его прихода в Ревде.

Уже первые донесения о ходе загрузки в горком ВЛКСМ радовали. Владимир Кутенов говорил коллегам: «Загрузка набирает темп. Главное сейчас не сбавить его. Думаю, надо нам, горкомовцам, выехать на места». Предложение первого поддержано единогласно.

А между тем, среди комсомольско-молодежных коллективов Среднеуральского металлургического завода развернулось соревнование за эффективное использование материалов и энергоресурсов. Молодежь цеха строймеханизмов записала в свой актив 1011 килограммов дизельного топлива и 852 литра бен-

зин и В. Угюмов, С. Суянин и Р. Ахметов. В горком ВЛКСМ рассказывали, что молодые рабочие столь разительных успехов добились благодаря грамотной эксплуатации механизмов, тщательному учету каждого грамма топлива.

Молодежь Дегтярского рудоуправления основной упор сделала на экономии электрэнергии и котельно-печного топлива. 75 комсомольцев имеют личные счета экономии. Экономисты показали расчеты. В результате рачительного отношения к инструменту здесь сэкономлено около трех тонн черного металла.

Вспоминается сейчас разговор с секретарем комсомольской организации супер-

гин и В. Угюмов, С. Суянин и Р. Ахметов. В горком ВЛКСМ рассказывали, что молодые рабочие столь разительных успехов добились благодаря грамотной эксплуатации механизмов, тщательному учету каждого грамма топлива.

Молодежь Дегтярского рудоуправления основной упор сделала на экономии электрэнергии и котельно-печного топлива. 75 комсомольцев имеют личные счета экономии. Экономисты показали расчеты. В результате рачительного отношения к инструменту здесь сэкономлено около трех тонн черного металла.

Вспоминается сейчас разговор с секретарем комсомольской организации супер-

О. ЕРМОЛАЕВ.

ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОГРАММА — В ДЕЙСТВИИ БОЛЬШОМУ МОЛОКУ

Молочный комплекс совхоза «Баженовский» встретил долгую зиму в полной готовности к любому ее сюрпризу: еще в июле были завершены все ремонтные работы. В прошлом году комплекс вышел на проективную мощность по валовому производству молока, теперь перед животноводами стоит задача повысить надой. Чтобы решить ее, надо добиться стабильности в работе. В активе коллектива — все преимущества современного цеха животноводства: безотказно действуют механизмы, которым перепоручена самая тяжелая работа, в отличном состоянии бытовые помещения: есть на комплексе сауна, столовая, медпункт.

Знакомая нас с коллективом бригадир Нина Алексеевна Исаева заметила: «Все мы — одна бригада. И молоко наше, так сказать, общее. Переход животноводов на новую форму организации труда — коллективный надой, не был связан с особыми сложностями. Беспрекословное содержание коров на комплексе создало для этого предпосылки. Теперь опера-

торы машинного доения, операторы корموприготовления, зоотехники — все связаны друг с другом не только в производственной цепочке, но и мерой ответственности за конечный результат.

Значит, ваш заработок зависит от того, как сработал комплекс в целом, сколько и какого сорта сдали молока? — спросили мы у старшего в молодежном звенении кормоприготовителя Юрия Владимировича Ачкасова. — Конечно, раз мы на коллективном надое. Но ведь и заработок доярки зависит от нашей работы. Будет четко действовать кормоцех — будут высокие надой.

Кормоцех в деле практически круглый год, выдает смесь силоса, корнеплодов, соевого раствора и других компонентов, необходимых животным. Нынче стали добавлять в меню саратовскую пшеницу. Потому что Геннадий Кузьмич Фатиков, много лет проработавший в животноводстве.

Обслуживают кормоцех шестеро операторов. Они готовят смесь, развозят ее по корусам, в случае необхо-

димости сами ремонтируют агрегат. Правда, такой случай рассматривается как ЧП. За механизмами кормоцеха — постоянный и придирчивый контроль. А контролеры — сами операторы.

Юрий Владимирович не берет в расчет того, кто из своего звена, обидев невинными другими, фамилии всех: Александр Старгин, Александр Полещников, Иван Франков, Иван Обскалов, Анатолий Артемков. Каждый заслуживает доброго слова. Работает звено по правилам: порядок, дисциплина, взаимовыручка.

...От выгруженной в тележку трактора смеси валит пар. Точно по расписанию получили очередную порцию витаминизированного корма коровы. Жуют с удовольствием: записка, пригласившая Фатикова, пришла по вкусу. Теперь дело за доярками. Молоко — результат общего труда.

И. САВЧЕНКО. БЕЛОЯРСКИЙ РАЙОН. НА СНИМКЕ: Александр Полещников. Фото Л. БАРАНОВА.

ЗНАНИЯ — В МАССЫ

На днях состоялся третий пленум правления областной организации общества «Знание». С докладом «О пропагандистской работе общества «Знание» Свердловской области в связи с подготовкой и XXVII съезду КПСС» выступил первый заместитель председателя правления Н. Н. Целищев.

На пленуме выступил заведующий отделом пропаганды и агитации обкома КПСС А. Т. Хлопьев.

В ПОЛЕ ВНИМАНИЯ — МОЛОДЕЖЬ

На днях в Свердловске прошел областной семинар лекторов—представителей правоохранительных органов области. Состоялся заинтересованный разговор о роли человеческого фактора, особенно в работе с молодежью, в решении задач коммунистического строительства в нашей стране.

Заместитель председателя правления Свердловской областной организации общества «Знание», руководитель научно-методического совета по пропаганде знаний о государстве и праве профессор Свердловского юридического института имени П. А. Руденко В. Т. Прохоров выступил с докладом на тему «Пропаганда знаний о государстве и праве в период подготовки к XXVII съезду КПСС». В Т. Прохоров указал на необходимость широкого разъяснения среди учащихся, значительную часть которых составляют молодые работники, требующий государственного-правовой дисциплины, норм советского права.

В выполнении договорных обязательств трудовыми коллективами, в повышении качества продукции, борьбе с приписками. Большое значение в борьбе с негативными явлениями, в движении за экономии материальных и энергетических ресурсов придается постам «Комсомольского прожектора» на всех ключевых участках производственной деятельности.

Пропаганда постановления ЦК КПСС и государственных решений о мерах по преодолению пьянства и алкоголизма был посвящен доклад, который сделал заместитель начальника отдела юстиции Свердловского облисполкома В. П. Коптяков.

По вопросам пропаганды новой редакции Программы КПСС выступил профессор УрГУ имени А. М. Горького В. А. Копыркин.

В заключение семинара лекторы рассказали о своем опыте работы по повышению уровня лекционной пропаганды правовых знаний в дни подготовки к XXVII съезду КПСС.

Ю. НЕЩЕРЕТ, референт областной организации общества «Знание».



Обсуждаем проект Основных направлений экономического и социального развития страны на 1986—1990 годы и на период до 2000 года

РЕЗЕРВЫ — НОВАЯ ТЕХНИКА

В легкой промышленности довести в 1990 году производство тканей до 14—15 миллиардов квадратных метров... Увеличить выпуск шерстяных тканей с улучшенной отделкой в 1,7 раза... (Из Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года).

Ткацкий цех Свердловского камвольного комбината. Длинные ряды станков. Вырывают они, в основном, двухцветную ткань. Четырехцветных до некоторого времени было шестнадцать, т. е. а всего около пяти процентов. В плане технического перевооружения комбината в ноябре десять двухцветных были заменены на четырехцветные. Еще десять нанут работу до конца года.

Новые установленные станки выгодно отличаются от старых. И лучшей структурой и качеством ткани. Товарный вид продукции улучшился, и это будет способствовать более успешной ее реализации.

Из ткацкого производства идет в предильное. На новый участок гребенчесального цеха. Здесь будут устанавливаться модернизированные ленточные и гребенчесальные машины. О новом участке своим соображениями делится начальник предильного производства Г. С. Дорожкин.

Машины, которые будут установлены на новом участке, имеют ряд преимуществ по сравнению с теми, на которых, в основном, работают ленточ-

ных, которых еще чемного, работает бригада, возглавляемая П. Н. Мелекесцевым. Наша бригада сквозная, работаем в три смены, — рассказывает Петр Николаевич. За восемь месяцев прибавка к плану составила около 40 тонн. С плановыми показателями, думаю, справимся к 27 декабря. Работаем стабильно, поэтому в честь предстоящего съезда нашей партии приняли дополнительные социальные обязательства: до первого января выработать дополнительно 41 тонну топса.

В скором времени из училища к нам должно прийти юное пополнение. С этими девчатами у меня был разговор о наших профессиях. Они девушкам нравятся. А работать они хотят непременно на модернизированном оборудовании.

Итак, много из намеченного в плане технического перевооружения комбината сделано или находится в стадии завершения. Поэтому и есть надежда у камвольщиков, что двенадцатая пятiletка будет успешной. И. ЗИНОВЬЕВ, Свердловск.

ОТ ПОЛЮСА

ЗА СОТРУДНИЧЕСТВО МЕЖДУ ВОСТОКОМ И ЗАПАДОМ

ВЕНА. Здесь состоялась сессия Международного совета по новым инициативам в сотрудничестве между Востоком и Западом. В ее работе приняли участие представители деловых, научных, общественных кругов 15 стран Европы, в том числе Советского Союза, а также США и Канады.

Были рассмотрены вопросы подготовки международной конференции «Новые горизонты сотрудничества и торговли между Востоком и Западом», которая состоится в Вене 16—19 июня 1986 года. Конференция обсудит проблемы дальнейшего развития экономического сотрудничества и торговли, связей в области науки и техники, энергетики и природного комплекса, транспорта.

Совет принял резолюцию, в которой приветствует результаты советско-американской встречи на высшем уровне в Женеве, расценивая ее как важнейший шаг на пути укрепления международной безопасности и расширения основы взаимовыгодных отношений между СССР и США, а также Востоком и Западом в целом.

ПРИЗЫВ ГЭСА ХОЛЛА НЬЮ-ЙОРК. Генеральный секретарь Коммунистической партии США Гэс Холл призвал все миролюбивые

«Эхо». Бюро действенности «ЧУЖОЙ СРЕДИ СВОИХ»

Под таким заголовком 23 октября 1985 года в газете «На смену» был опубликован материал, рассказывающий о том, что в результате действий, противоречащих Уставу ВЛКСМ, со стороны студентов одной из учебных групп Свердловского индустриально-педагогического института в колледже была создана организация имени правды, ставшая поводом для детального разбора обкомом комсомола.

Редакция получила официальный ответ, подписанный секретарем комитета комсомола СИПИ Н. Бабинным:

Инициатива общественной организации «Движение солидарности с Никарагуа» формирования первые отряды добровольцев, которые вскоре отправятся в эту центральноамериканскую страну для оказания помощи в уборке урожая кофе. Первая группа из 30 англичан вылетит туда в этом месяце, вторая — в январе будущего года. Как подчеркнул организаторы кампании, она является лишь начальным этапом развертывания в Англии массового движения по оказанию конкретной экономической помощи и моральной поддержки героическому народу Никарагуа.

СОЛИДАРНОСТЬ С НИКАРАГУА

КАБУЛ. Все пуштунские племена гневно осуждают разбойничий акт агрессии вооруженных сил пакистанского режима против племен Африки и Шиншар в районе Хайберского прохода и выражают полную поддержку справедливой борьбе этих племен за свои права. Об этом сообщает агентство Бахтар, заявив участники джиргата (верховного собрания) вождей и старейшин племен могол. Они потребовали немедленного вывода пакистанских войск из района Хайбер. В единодушно принятой ре-

ДО ПОЛЮСА

ПРОТИВ БЕЗРАССУДНОЙ ПОЛИТИКИ

ТОКИО. Здесь состоялась мощная антивоенная манифестация, организованная Японским комитетом мира. Ее участники потребовали от безразличной политики следования в фарватере агрессивной стратегии Соединенных Штатов, которая ставит мир под угрозу ядерного уничтожения. Выступившие на митинге перед зданием парламента призвали к неукоснительному соблюдению Японией безядерных принципов.

КАДРОВЫЕ «ШПИОНЫ»

ВАШИНГТОН. Как сообщает газета «Вашингтон пост», в американских шпионских ведомствах сейчас задействовано больше персонала, чем в госдепартаменте, министерстве энергетики, юстиции, образовании, а также жилищного строительства и городского развития вместе взятых. Только кадровых сотрудников там насчитывается по меньшей мере 200 тысяч человек.

ОСУЖДЕНИЕ АГРЕССИИ

(ТАСС).

РАССЧИТАЙ СВОЮ ОРБИТУ

— Соберите народ на собрание, хоть по домам ходите, — nanoparticles на передовом собрании территориальной комиссии по развитию комсомольской организации первого секретаря Карпинского горкома ВЛКСМ Александр Аскаргов.

Он знал, что созвать ребят в Кытлыме — сама по себе задача нелегкая. Даже сбор взносов в этой организации — проблема. Все же ходить по домам нам не пришлось. Однако секретарю комитета ВЛКСМ Сахе Пуклыдычу отчитываться было, собственно, не о чем. За год состоялось одно собрание, и то в самом начале отчетного периода. Трудно называлась дата и этого собрания, но люди не приходили.

Причиной такого положения дел считается малокомплектность организации. На каждой из двух драг работает всего по одному комсомольцу, трое — в лесопункте, остальные — в детских садах, магазинах... И нет среди комсомольцев ни одного ударника коммунистического труда. Похоже, здесь комсомольская жизнь отсутствует. Нет соревнований среди молодежи, «ИП» не светит, не работают школы политеха, отсутствуют спортивные праздники (хотя именно в Кытлыме тренируются лыжники — сборная области). В клубе — никаких кружков. Правда, в праздничное застолье, бывает, собирает ребят, ставят небольшие концерты. Но это скорее исключение, чем правило.

— Нет музыкального руководителя в клубе — жалуются комсомольцы. — В ноябрьские праздники мы хотели провести дискотеку, но то клуб закрыт, то аппа-

ратура барахлит. Инструменты в клубе есть, но играть никому. Хорошо бы провести хоть один молодежный вечер!

Поселок Кытлым стоит не на краю света. И люди тут работают, как и везде. Неплохо, надо сказать, работают. Трудящийся присяга уже выполнили в октябре пятилетнее задание, а коллективы обеих драг завершили пятилетку еще в 1984 году. На драгах, однако, работают достаточно молодежи, особенно ранней после армии. При желании тут можно было бы создать и комсомольско-молодежные коллективы бригады, организовать соревнования. Понятно, что для этого надо поставить на учет тех, кто «забыл» что он член ВЛКСМ. Нашлось бы дело и комсомольским «проектантам», хотя бы в вопросах экономии материалов, топлива, электроэнергии. Я уже не говорю, какое поле деятельности открывалось перед культурно-спортивным сектором комитета ВЛКСМ.

Карпинскому горкому ВЛКСМ следовало бы раньше разобраться в том, что происходит в Кытлыме. Хотя бы выяснить, отчето вносы не собирают. Около года работнику аппарата горкома ВЛКСМ не занимались проблемами этой территориальной организации. Разве что Надежда Коженикова, секретарь горкома ВЛКСМ, в курсе дел школьной и учительской комсомольских организаций. Вопросы по взносам в школе нет. Но мне кажется, что в маленьком поселке такие разделения на «ваших» и «наших» неразумны, и надо жить дружнее. Учителя могли бы помочь наладить клубную самостоятельность, проводить лекции, спортивные соревнования.

Можно установить контакт и со спортсменами, которые проводят в Кытлыме тренировки.

На собрании ребята избрали новый состав комитета ВЛКСМ, штаба «Комсомольского проектора». Составили план работы. Очень бы хотелось надеяться, что ветер перемен донесется и сюда.

Кытлымская территориальная комсомольская организация — своего рода отрицательный полюс в делах карпинцев. В противоположность ей обычно ставят здесь другие коллективы, как малочисленные, так и крупные, например, Карпинского электромашиностроительного завода. То, что достигнуто тут, как бы пик, который взят сегодня комсомолом. Главную причину, по моему, назвал в своем выступлении на конференции первый секретарь Карпинского горкома ВЛКСМ Александр Аскаргов: — Нельзя хвататься за все, как мы часто делаем. Ищите конкретные дела. Такие, как участие в районных конкурсах, аттестации рабочих мест. Конкретность в действиях — это возможность избежать формализма в работе. Вывод, конечно, правильный. Но всегда ли конкретное дело доводит до конца сам горком ВЛКСМ? Комсомольский актив распределяет силы согласно определенным направлениям. Из множества самых различных задач выбирает самые реальные, основные. Отсекаются всякие «бубенчики», парадности. Остаются дела самые необходимые. Сокращено число штабов, комиссий, смотров. Переименованы условия соревнования бригад, первичных организаций. Но, к сожалению, хватается и «белых пятен», не тронутых инициативой комсомола. В одиночестве пока находится совет молодых специалистов электромашиностроителей, хотя избраны советы специалистов на хлопкопрядильной фабрике, некоторых других предприятиях. Но совету альфаменцев не хватает соратников, единомышленников. У молодых педагогов, например,

для 86 человек в цехе можно улучшить условия труда. Но для этого нужна помощь совета молодых специалистов, необходимо провести конкурсы молодых рационализаторов, расшевелить комсомольцев.

Этот пример показателен. Перспективы, резервы деятельности, вроде всем видны, но используются слабо или вообще не используются.

Александр Аскаргов: — В организацию пришли и видишь — комсомольцы многого не знают. Наши решения до них не всегда доходят.

А на хлопкопрядильной фабрике жалуются: — На день секретаря, когда обучаем комсомольский актив, редко кто приходит из горкома.

Что говорить о Кытлыме, который от Карпинска в полусотне километров! Слово, проблем хватает. Но чтобы те хорошие слова, которые мы научились говорить, обернулись делами, чтобы благие намерения не остались только уменами действовать. И тогда можно будет надеяться, что ветер перемен принесет реальные перемены в комсомольскую жизнь Карпинска. А для этого есть все условия. И люди есть — хорошие, умные, понимающие. Энергии бы им чуть побольше.

Г. СЕРГЕЕВА, Карпинск.

ПРИНИМАЕМ ОГОНЬ НА СЕБЯ

«Бывает, что люди, пошедшие на оправадный риск или неоправданный риск ради справедливости, в минуты слабости, в минуты сомнений, вспоминая, говорят о том, что они сделали: «Эх, не надо было». Это место я потом отыскал в очерке Константина Симонова об Анатолии Мерзлове, ценою жизни спасшем горевший трактор. А старший лейтенант положил ему на плечи запеленутые в бинты руки: «Спасибо, Володя». Вот почему Галай особенно тонким проанализировал: «Эх, не так надо было». И посыл:

— Ведь я им боли добивал, когда горящих к полу собой принимал. Сорвать с них одежду не догадался. Может, тогда ожогов оказалось бы меньше. В симоновском очерке о Мерзлове есть мысль о том, что, когда человек в критической ситуации раздумывает, стоит ему рисковать или нет, он вообще не рискует. Иначе говоря, на самоотверженный поступок не способен себялюбивый прагматик. Не знаю, есть ли в тесте на профпригодность у пожарных проверка такой черты характера, но, думаю, ним Володя Галай, начальник караула Александр Танкушин и я. Протянули пожарный рукав, и Галай пошел назад, дать команду включить подачу воздуха. Тут взрыв. Меня отшвырнуло к стене, ослепило, загорелась «боекка», так мы называем костюмы. Глаза от жара раскрыть невозможно, потеря ориентации...

Александр Танкушин, старший лейтенант внутренней службы: — Почему взрыва выжили? Потому что труба внизу под высоким давлением с гидромолотом подавала масло. От температуры огня давление подросло до сотни атмосфер, и труба разорвалась. От взрыва, как позже узнали, вылетели стекла в цехе. Ударная волна отбросила меня в сторону. Стелет защитный плащ, брюки, сапоги загорелись сразу. Боль была сильной, но все-таки сумел отползти и попытаться сбить на себе пламя.

Владимир Галай, младший сержант внутренней службы: — Я как раз к лестнице направились, слышу — взрыв. Обернулся, мимо меня Пелегин пробежал, на нем одежда горит, он выскочил — наверх. Вижу, Лева тоже горит. Позвали его, прижал телом, чтобы огонь на нем погасил. «Лева, огонь дождись», «Дойду». «Я — за Танкушиным». В дыму еле нашел его. По полу я простел, катаюсь, гасит себя, а подальше не может. Помог ему загасить одежду, подхватил — к двери. Она не открывается — заклинило: между кососком и дверью рукав пожарный пустой зажал. Вот тут по-настоящему стухнул. Назад нельзя, температура такая, что боевку корожит. В это время поуподвал пеной стал заполняться — включилась автоматика пожаротушения. Пока все пеной не заполнит, будет работать. На наше счастье нашелся второй выход, через него и выбрались. Тут ребята подоспели, приняли Танкушина.

Александр Башал, старший лейтенант внутренней службы: — Мы к тому времени успели, когда ребята поднялись наверх. Заменили пробы-руки, кинули вперед. Иди жалуй, сильное задымление, пламя. Кто его знает, что еще за сорриазы ждут. Галай тоже с нами работал. Подали воду на охлаждение, быстро справились с огнем. А когда потушили, поняли, какая была опасность. Рядом смонтированы емкости с маслом, тонны масла.

Теперь Богданов и Танкушин снова несут службу в части. Позади больницы, лечение, переживания родных, товарищей, спортиную.

командования. Спасено дорогостоящее экспериментальное оборудование. Проведено расследование причин пожара, сделаны выводы и конкретные шаги в предотвращении подобных ЧП на предприятии. И все-таки было, случилось!

В ГОРОДСКОЙ больнице, куда пришел в Богданову и Танкушину Галай, старший лейтенант положил ему на плечи запеленутые в бинты руки: «Спасибо, Володя». Вот почему Галай особенно тонким проанализировал: «Эх, не так надо было». И посыл:

— Ведь я им боли добивал, когда горящих к полу собой принимал. Сорвать с них одежду не догадался. Может, тогда ожогов оказалось бы меньше. В симоновском очерке о Мерзлове есть мысль о том, что, когда человек в критической ситуации раздумывает, стоит ему рисковать или нет, он вообще не рискует. Иначе говоря, на самоотверженный поступок не способен себялюбивый прагматик. Не знаю, есть ли в тесте на профпригодность у пожарных проверка такой черты характера, но, думаю, ним Володя Галай, начальник караула Александр Танкушин и я. Протянули пожарный рукав, и Галай пошел назад, дать команду включить подачу воздуха. Тут взрыв. Меня отшвырнуло к стене, ослепило, загорелась «боекка», так мы называем костюмы. Глаза от жара раскрыть невозможно, потеря ориентации...

Александр Танкушин, старший лейтенант внутренней службы: — Почему взрыва выжили? Потому что труба внизу под высоким давлением с гидромолотом подавала масло. От температуры огня давление подросло до сотни атмосфер, и труба разорвалась. От взрыва, как позже узнали, вылетели стекла в цехе. Ударная волна отбросила меня в сторону. Стелет защитный плащ, брюки, сапоги загорелись сразу. Боль была сильной, но все-таки сумел отползти и попытаться сбить на себе пламя.

Владимир Галай, младший сержант внутренней службы: — Я как раз к лестнице направились, слышу — взрыв. Обернулся, мимо меня Пелегин пробежал, на нем одежда горит, он выскочил — наверх. Вижу, Лева тоже горит. Позвали его, прижал телом, чтобы огонь на нем погасил. «Лева, огонь дождись», «Дойду». «Я — за Танкушиным». В дыму еле нашел его. По полу я простел, катаюсь, гасит себя, а подальше не может. Помог ему загасить одежду, подхватил — к двери. Она не открывается — заклинило: между кососком и дверью рукав пожарный пустой зажал. Вот тут по-настоящему стухнул. Назад нельзя, температура такая, что боевку корожит. В это время поуподвал пеной стал заполняться — включилась автоматика пожаротушения. Пока все пеной не заполнит, будет работать. На наше счастье нашелся второй выход, через него и выбрались. Тут ребята подоспели, приняли Танкушина.

Теперь Богданов и Танкушин снова несут службу в части. Позади больницы, лечение, переживания родных, товарищей, спортиную.

формы, совершенствоваться в физической и психологической подготовке. Много времени бойцы пожарной охраны посвящают пожарно-прикладному спорту, занятиям на специальной психологие.

— Вот это мне больше всего нравится в наших ребятах, — сказал мне заместитель начальника пожарной охраны Юрия Николаевича Шашарина. — Не побоялись ведь в полуподвале пойти, хотя видели расплавленную кашку Танкушина. Вообще тот случай многое изменил в настроении коллектива. Люди стали осмотрительнее, но смелости не потеряли. Главным образом потому, что они поняли, что без помощи их не оставят ни в огне, ни в полустрахе. Ведь когда Богданову и Танкушину понадобилась срочная помощь медико-санитарной службы областного уровня, десятки людей поднялись. Помогли все, кто мог помочь: руководители предприятия, летчики, медики, командование управления пожарной охраны области. Наши ребята из части, неверно, даже надо было сказать, не привыкли к таким посещениям. Ну, да пожарным не привыкать. Знаете, как-то в теплередаче о космонавтах жена космонавта Джиганбекова сказала, что его профессия поставила бы наравне с нашей профессией. По стрессовой нагрузке. А я вот о чем подумал: пожарный перед огнем беззащитнее, чем космонавт перед космосом. Может быть, перегибаю, но...

Нельзя перегибать Юрий Николаевич. Вселенная для землян — пока территория за земными замками. Потому космические экспедиции и снаряжают так, чтобы чувствовал себя человек в максимальной безопасности. А на земле мы, вроде, все знаем, где опасно, где не очень. Подумали средства защиты для «крисованных» профессий, установили для них нормы пределов угрозы здоровью, жизни. Но, когда я смотрел на кошачьи, куски опаленной, сжульничавшей от огня боевки пожарного, так и хотелось горько воскликнуть: «Вот время, когда космические корабли...»

До недавнего времени на пожарных предписывали видеть нестационарную «брезентуху». Вроде, и обладателя такого рабочего костюма она не совсем устраивала. Тем более, она не защищала от дыма, от жары, от лучей инфракрасного излучения. Но, к счастью, появились новые материалы, которые мы видим в минометрах, на фото, используются при тушении нестандартных пожаров. Пожарники нашей области они практически не применяют. Проблему основного защитного костюма пока еще решают специалисты. Поэтому пожарные части вынуждены обходиться тем, что есть. Привожу этот факт как еще один штрих к коллективному характеру огнеборцев.

Есть такая поговорка: «Прошел огонь воду и медные трубы». Думаю, она очень подходит для характеристики моих новых знакомых. Про огонь не говорю, воды на тушении пожара тоже хватает. А вот медные трубы, то есть известность, слава! Мне кажется, Владимир Галай и здесь не поддался.

Свое награждение Указом Президиума Верховного Совета РСФСР кандидат в члены КПСС на пожарном участке Мезенского сельского Совета, не счел себя в стороне от награды. Дескать, дело случая, вместо меня мог оказаться другой, у нас все ребята смелые. Да и остальные это понимают, ореола героя вокруг меня не создано...

А. ГОРЛОВ, Верхняя Салда.

за строкой обязательств РАДУГА ИЛЛЮМИНАЦИЙ

В специализированном управлении, которое возглавляет Амир Алевич Алев, насчитывается восемь различных производственных коллективов. Самым интересным из них, пожалуй, является газовая шахта. Здесь трудятся одна из лучших в области хозяйстве Алевых молодежная бригада электромонтажников А. Л. Кулешов.

Кто из нас не любил бы ярким, красочным сиянием ночных реклам большого города! То периодически вспыхивающих, то бегущих, красных, синих, зеленых, — всевозможных цветов и оттенков.

— Мне, правда, очень жаль, что в последнее время этот вид рекламы начал как бы свертываться, — говорит Александр Лукантвичев. — Поинмаю, конечно, это экономия электроэнергии — дело важное, однако и реклама необходима.

Десять метров наполненной светящимся газом стеклянной трубки берут примерно столько же энергии, сколько одна лампочка в 60 ватт. А из такого количества трубки, при средних размерах букв, можно, например, оформить вывеску «Прокат» или, скажем, «Ремонт».

Александр Лукантвичев не сказал еще об одной причине, которая не так явно, но все же способствовала уменьшению газового оформления предприятий сферы бытовых услуг — довольно высокая стоимость. Установка только одной буквы размером 30x40 сантиметров обходится заказчику около сорока рублей. А поскольку служба быта перешла в основном на контракт, то администраторы стараются меньше тратить.

Но так или иначе без световой рекламы не обойтись. Она стала не только двигателем торговли, но и частью сервиса, и своего рода службой информации, считают электромонтажники Андрей Ярков и Александр Ломовцев.

Все эти проблемы решать непростое. Особенно много вопросов ставит монтаж. Евгений Скориков рассказывает, что на этом этапе работ масса неожиданных ситуаций.

Обычно вывеска устанавливается либо на стену, либо на крышу. Не согласился однажды с традиционным вариантом заказчика — Свердловский завод шампанских вин. Предложил положить на уголки крепления железобетонные бордюры, что отделило проезжую часть от пешеходной. Подогнали свой край, подняли груз на крышу.

— И что интересно, — продолжает Скориков. — Случился как раз ураганный ветер. Прогнался даже панель, наклонился ее вместе с буквами, а железобетон удержал наше сооружение. Вот мы тогда и подумали: иметь бы нам такую вот край, может, одна из проблем и решилась бы.

ку никак не могут содержать в рабочем состоянии! Сколько раз просили мы директора В. Е. Крупина переставить подъемное устройство на другой, более надежный автомобиль — ноль внимания.

Действительно, монтировать на высоте, порой солидной, железную, значительную по весу вывеску без автоподъемника сложно, практически невозможно. И следовало бы облегчить монтажникам работу хотя бы на территории областного центра. Достаточно подобных неудобств в городах и селах области, где ребята, как сказал А. Л. Кулешов, уже привычки выкручиваются.

А сделать им приходится немало. Вот только самые последние маршруты: Каменистый и Ачит. Пригородный район и Тугулым. Недавно неделю работали в Нижнем Тагиле.

— Помню, позвонили нам как-то из Красноуральского райбюроуправления, — рассказывает Александр Ломовцев. — Нужно сделать рекламные вывески: «Студия звукозаписи» и «Фотография». Длина 12 метров. Мы и сделали две, обе указанной длины. Когда приехали, оказалось, что все это надо было разместить на 12-ти метрах. Что делать, — пришлось на месте все перекарывать, буквы уменьшать, компоновать по-другому.

— То есть пришлось уже взять на себя функцию художника? — Вроде так.

Вот так и получилось, что ко всем своим умениям прибавились сейчас и художнические навыки.

Конечно, не так быстро рождалось бы и крепко мастерство, если бы не было рядом опытного специалиста, умного воспитателя. Александра Лукантвичева Кулешова.

Еще до войны он работал электромонтером. С пятидесятых годов — один из лучших в Свердловском мастерстве по газовому оформлению. В 1965-м образовалось специализированное управление, в котором и возглавил газовую службу. За двадцать лет Кулешов столько дал путевку в самостоятельную жизнь, столько воспитал прекрасных специалистов, что число их уже и не назывешь.

А взять нынешних? Один, пожалуй, Ломовцев пришел более или менее подготовленным. Жена Скорикова раньше был обмотчиком на заводе, а Андрей Ярков с подобным делом не сталкивался. А сейчас вот не жалею других выполняющих самые нелегкие операции. С таким по объему и реализации работ — это в среднем по 110 тысяч рублей в год — рабочие справляются успешно. Близки к выполнению и социалистических обязательств.

Мы проходим с А. Л. Кулешовым по цеху. Вот стеклодувный участок, лаборатория. Бригадир убежденно говорит: — Электрическая реклама — дело нужное и полезное. Это веселый грим, яркий штрих на лице города!

В. БЕЛОУСОВ.



ПОБЕДА — ТВОЯ И МОЯ

Разные бывают высоты. Одни берут их в цехах заводов, не отрываясь от домашнего уюта, и, может быть, сам этот уют, привычный комфортабельный отдых — залог трудовых успехов. А вот Михаила Узденского, Владимира Бабуна и их товарищей манят романтика Севера, ударной стройки, преодоление природной края и природы человеческой, и столь любящий комфорт. Их высота — приехать туда, где нет благостроенных гостиных и общежитий, где тянется нить одного из важнейших газопроводов, и построить газоконденсатную станцию. Как труд-

но было все это время, теперь вспоминается с улыбкой, ведь на строительстве газоконденсатных станций на Нысьме пришел большой праздник: вошли в строй действующих последние станции, выстроенная по плану одиннадцатая пятилетки — для газопровода Уренгой-Центр-2. Тем, кто не строил ее в суровых условиях уральского Севера, не понять глубины этой работы — общей и личной их, бригадиров лучших комплексных монтажных бригад, победы. Ведь комсомольско-молодежные коллективы М. Узденского и В. Бабу-

кина возглавляли социалистическое соревнование все годы строительства.

Ожила станция, наполнилась ее строительным шумом, а ровным рабочим гулом. Огнями она погонит дождевую тенью за тайгу на запад — туда, где его ждут. А строители, как всегда, ослепнут не без сожаления на свое очередное детство и поедут на новое строительство — туда, где их ждут, где они нужны их рабочему мастерству, самоотверженности их молодежных коллективов.

Фото А. НАГБИНА.

ПОКА НЕ РУХНУЛ ПОТОЛОК

Когда речь заходит о Белоярке, первое, что представляется каждому, — известная на весь мир Белоярская атомная электростанция. А о культурно-просветительной работе в районе судил прежде по выступлениям на областных смотрых самодеятельных артистов из профессиональных коллективов промышленных предприятий. Ничего не скажешь, выступали хорошо, занимали первые места. Но незаметно наприщавился вопрос, а где же сельские самодеятельные коллективы?

Заведующая отдел культуры Белоярского района Людмила Евгеньевна Кривоногова встретилась с этим вопросом уже несколько критических выступлений в областных газетах.

Однако чуть позже Людмила Евгеньевна очень подробно и обстоятельно стала рассказывать о том, как подготовлены к зиме Дома культуры и клубы района. Не скрывала и недостатков. Особенно тревожное положение сложилось в Мезенском совхозе. Всего в хозяйстве че-

тыре клубных учреждения, два из них закрыты. В одном из действующих — Гусевском — нет дров; хозяйство не выделило транспорту для подвоза. В итоге готов к зиме (и то с оговорками — в этом я убеждена позднее) единственный Дом культуры — Гагаринский.

— По своей структуре, — продолжает рассказ М. Е. Кривоногова, — все клубные учреждения совхоза объединены в централизованную клубную систему, но практически ее не существует. Дом культуры на центральной усадьбе в Мезенском закрыт — нет директора, а именно он должен координировать работу всех клубов хозяйства.

Вывод из всего сказанного может быть только один — клубные очаги в совхозе Мезенском или уже потухли, или же медленно, но верно затухают.

И вот мы в селе Мезенском. Дирекция совхоза больше похожа на барак первостроителей тридцатых годов, нежели на здание современного крупного современно-

минус по Цельсию

Большинство производственных помещений, которые нам достались «по наследству», не соответствовали производственно-техническому уровню сегодняшнего дня. То есть наше хозяйство пока в периоде становления.

Мы не всегда можем выделить для клубов строительные бригады, занятые на других объектах. Но по мере того как строители заканчивают то или иное сооружение, переоборудуют их и на клубы, которые требуют ремонта. В прошлом году, например, отремонтировали клуб в Малых Брусных.

Правильно, клуб в Малых Брусных в прошлом году был отремонтирован, но вскоре после ремонта в нем объявился потолок, сейчас клуб бездействует, снова требует ремонта и ремонта не косметического, а капитального. То же самое и в Мезенском Доме культуры — он не работает, как уже говорилось, из-за того, что нет директора, но даже если подыщут культуработника на эту должность, Дом культуры все равно останется закрытым. Крыша над библиотекой, которая находится в этом же помещении, прогнулся (с улицы это

минус по Цельсию

видно невостребованным глазом) и не сегодня-завтра рухнет. Правда, здесь претензий к совхозу нет. Дом культуры находится на балансе сельского Совета, но сутью дела остается неизменной.

В 1986 году в селе Мезенском будет заложен нулевой цикл нового Дома культуры с небольшим спортивным залом и зрительным на 325 мест, со всеми необходимыми клубными помещениями. Его строительство совхоз намечает закончить в 1987 году, в этом Владимир Иванович Шихов нас твердо заверил. В других селах построить новые дома культуры хозяйство пока не собирается.

Клуб в Малых Брусных и старый Дом культуры в Мезенском, конечно, в ближайшие месяцы отремонтируют, в Гагарском Доме культуры, который в настоящее время лучший в совхозе, устранят неполадки в недавно отремонтированной котельной, заменят электропроводку — все это, наверно, сделают, но пока пополнила культурных учреждений в хозяйстве встретит сельчан замком на дверях.

минус по Цельсию

Наверно, и дрова для отопления Гусевского клуба к моменту опубликования этого материала уже заготовлены. Но ведь и тогда, когда я находился здесь в командировке, и дрова были, и машина была, не было только серьезного отношения к этой нужде клуба ответственных лиц.

Не собираюсь оправдывать Владимира Ивановича Шихова, в сложившихся условиях есть доля и его вины, но по-человечески руководители недавно созданного хозяйства, находящегося в стадии становления, которую иначе называют «стадия затыкания дыр» (заставлять одну дырку — другая появилась), понять можно. Зажечь потухшие очаги культуры одному совхозу трудно, нужна помощь. И, конечно, нужно желание «войти в дело» самих сельчан и, прежде всего, комсомольцев совхоза. Ведь часть ремонта можно провести на общественных началах в нерабочее время — об этом стоит подумать комсомольской организации хозяйства, а не ждать, когда придет «добрый люд» и отремонтирует для них клуб.

С. СПИЦЫН, наш спец. корр. Белоярский район.

МИР НЕ ПОДНА

ДОКУМЕНТ ОГРОМНОЙ ВАЖНОСТИ

10 декабря 1948 года сессия Генеральной Ассамблеи ООН, проходившая во дворце Шайо в Париже, приняла Всеобщую декларацию прав человека — основополагающий документ для всей международной деятельности

в сфере защиты прав человека и основных свобод. С 1950 года в соответствии с решением Организации Объединенных Наций день 10 декабря отмечается во всем мире как день прав человека.

В ПREAMБУЛЕ Всеобщей декларации прав человека говорится, что Генеральная Ассамблея одобрила этот документ, «принимая во внимание, что презрение и презрительное отношение к правам человека привели к варварским актам, которые возмущают совесть человека, и что создание такого мира, в котором люди будут иметь свободу слова и убеждений и будут свободны от страха и нужды, провозглашено как высшее стремление людей». Ужасный опыт второй мировой войны, в ходе которой были потеряны десятки миллионов человеческих жизней и нанесен колоссальный ущерб хозяйствам многих стран, убедил правительства и народы в существовании глубокой и неразрывной связи между правами человека и состоянием международного мира и безопасности. Стало очевидным, что массовые и грубые нарушения человеческих прав более не могут оставаться лишь внутренним делом отдельных государств, поскольку в конечном счете затрагивают непосредственные интересы других народов.

В 30 статьях этого документа перечислены все основные права и свободы людей современного мира: в гражданской, политической, экономической, социальной и культурной сферах, включая право на жизнь, на личную неприкосновенность, на равную защиту закона, на неприкосновенность жилища и тайну корреспонденции, на убежище, свобо-

ных, включая США, даже по явно заниженным официальным данным, составляет сейчас 23,5 млн. человек? Принятию международных документов по правам человека и их реальному осуществлению в различных странах, деятельности по международному сотрудничеству государств в области защиты прав человека и основных свобод серьезно препятствуют предвзятые действия реакционных сил в западных государствах и международных организациях, стремящихся использовать эту деятельность для незаконного вмешательства во внутренние дела других, прежде всего социалистических, государств. Подобные попытки не имеют под собой никаких международных и правовых оснований, поскольку находятся в полном противоречии с критериями международной защиты прав человека, упомянутыми выше. Основная их цель состоит в том, чтобы отвлечь внимание мировой общественности и международных организаций от подлинных очагов серьезных и массовых нарушений прав человека, которые представляют собой угрозу миру и безопасности народов. Истинные интересы международного сотрудничества по защите человеческих прав и свобод требуют от его участников серьезного и объективного подхода при неукоснительном соблюдении основных принципов и норм международного права.

*** ВСЕОБЩАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И МИРОВОЕ СООБЩЕСТВО**
*** В ТИСКАХ БУРЖУАЗНОЙ «ДЕМОКРАТИИ» * БЕЗДОМНЫЕ АМЕРИКАНЦЫ**
*** МИЛЛИАРДЫ ДЛЯ ПЕНТАГОНА * ПЛАНЕТА В ОБЪЕКТИВЕ**

ЗАИНТЕРЕСОВАНЫ В НЕГРАМОТНОСТИ

Десятки тысяч португальских детей не смогли приступить к занятиям в школе. Как сообщил руководитель Федерации профсоюзов учителей страны Антониу Теодору, причины этого заключаются в острой нехватке преподавателей и помещений для занятий, а также в бедственном положении многих семей, которые просто не в состоянии купить своим детям учебники. В многих городах и поселках число учащихся в тесных классных комнатах в два-три раза превышает норму. Это отрицательно сказывается на успеваемости учащихся. По данным португальской печати, в прошлом учебном году свыше 60 процентов всех выпускников не смогли с первого раза выдержать экзамен по математике.

Кризис в системе образования Португалии обостряется из года в год. В Западной Европе эта страна традиционно занимает первое место по числу неграмотных — из каждых ста португальцев 23 не умеют читать и писать, хотя смеялись друг друга правительства всегда активно ратовали за соблюдение прав человека, в том числе и права на образование.

Парадоксальность сложившейся ситуации заключается в том, что в то время как в португальских школах не хватает средств, чтобы привлечь больше учителей, тысячи преподавателей годами не могут найти работы. Как отмечает печать, они вынуждены влачить нищенское существование и подчас готовы заняться чем угодно, чтобы хоть как-то свести концы с концами.

В. ГОЛЕНКОВ. (ТАСС).



В ЮАР не стихают массовые выступления против преступной системы апартеида. В Кейптауне специальные силы по борьбе с беспорядками, брошенные главными государствами апартеида на разгон мирной демонстрации, жестоко расправились с безоружными людьми. НА СНИМКЕ: во время ареста демонстрантов в Кейптауне.

А нижний снимок, сделанный недавно во время одного из массовых выступлений датских трудящихся в Копенгагене, наглядно демонстрирует сущность хваленной буржуазной «демократии». Именно так, по большей части, заканчиваются попытки жителей западноевропейских стран и США воспользоваться «свободой слова», «правом» принимать участие в митингах и демонстрациях. Впрочем, это еще довольно невинный вариант «беспорядка». На случай, когда подобные волнения не дают желаемого результата, имеются еще и другие инструменты «демократического воздействия».

Фотохроника ТАСС.

«КАИНОВА ПЕЧАТЬ» КАПИТАЛИЗМА

Кlaus и Ева Б., обоим по двадцать лет, с двумя детьми (6 лет и 2 с половиной) живут в городском пригороде близ Берлина. Klaus два года без работы, семья находится в безнадежном положении. Деньги, которые она два раза в месяц получает по «социальной помощи», не хватает на самое необходимое. Такое положение людей, которых в ФРГ, как и в других странах, называют «новыми бедные».

«Массовая нищета, которая, как полагают, ушла в историю, снова нависает над миллионами людей», — говорится в одном из недавно опубликованных документов Коммунистической партии Великобритании. Какие только легенды не сочиняли буржуазные идеологи, воспевая «золотые» годы экономического подъема: речь шла об обществе благоденствия, о конце существования классового общества. А тут — «новая нищета». Сегодня в США нищенствуют 35,3 миллиона, или 15 процентов населения страны. В южных штатах она охватывает 39 процентов афроамериканцев. В Великобритании число бедных составляет более 12 миллионов, во Франции около 6 миллионов. В ФРГ к «новым бедным» причисляют около 3 миллионов человек.

Неоконсервативный американский экономист Георг

Гильдер, ярый защитник социальной политики в египетской Вашингтонской администрации, «открыл», что эта «бедность» не столько связана с вопросом дохода, сколько с вопросом духовного настроения, и уверяет, что «поддержка со стороны государства сделает инвалидов от неси».

Поэтому он считает справедливым радикально урезать завоеванные рабочим классом в упорной борьбе социальные права и гарантии. А что же должен делать, со своим духовным настроением рабочий, который не располагает иными средствами производства, кроме своих рук, не пользующихся большим спросом?

«Определяющие причины растущей нищеты в развитых капиталистических странах коренятся не в характере человека и не в его духовном состоянии. Они обусловлены капиталистическими производственными отношениями и базированными на них политическими надстройками власти. Французский «ежемесячник «Монд дипломатик»» напоминает ближе к истине, чем мистер Гильдер, когда пишет, что в охваченных кризисом западных странах «новая нищета» распространяется как раковая опухоль и эта «опухоль» свидетельствует о

справедливости, так и в мировых масштабах. Примером такого рода может служить политика Израиля на Ближнем Востоке и ЮАР — на юге Африки.

Однако согласование позиций сторон при разработке и принятии международных норм по правам человека представляет собой довольно сложную проблему. Коренные различия в социально-экономическом, политическом строе, мировоззрении, исторических, национальных, культурных традициях делают процесс принятия решений, и особенно их практического осуществления, подчас весьма трудным. Можно ли, например, всерьез говорить об осуществлении права на труд, закрепленного во Всеобщей декларации, в развитых капиталистических государствах, где постоянное наличие резервной армии безработных служит непременным условием функционирования самой социально-экономической системы капитализма и где число безработ-

ных, включая США, даже по явно заниженным официальным данным, составляет сейчас 23,5 млн. человек? Принятию международных документов по правам человека и их реальному осуществлению в различных странах, деятельности по международному сотрудничеству государств в области защиты прав человека и основных свобод серьезно препятствуют предвзятые действия реакционных сил в западных государствах и международных организациях, стремящихся использовать эту деятельность для незаконного вмешательства во внутренние дела других, прежде всего социалистических, государств. Подобные попытки не имеют под собой никаких международных и правовых оснований, поскольку находятся в полном противоречии с критериями международной защиты прав человека, упомянутыми выше. Основная их цель состоит в том, чтобы отвлечь внимание мировой общественности и международных организаций от подлинных очагов серьезных и массовых нарушений прав человека, которые представляют собой угрозу миру и безопасности народов. Истинные интересы международного сотрудничества по защите человеческих прав и свобод требуют от его участников серьезного и объективного подхода при неукоснительном соблюдении основных принципов и норм международного права.

Э. АМЕТИСТОВ, доктор юридических наук.

сле окончания школы не нашлось «перспективных», «элементарно» так цинично называет Гильдер.

В обществе, где прибыль, ее использование и присвоение являются исходным пунктом и конечной целью, жизненные интересы трудящихся отступают на второй план. Благодаря производству оружия юнчеры зарабатывают баснословные прибыли. Миллиарды государственных средств, которых хватило бы на зарплату, хлеб и жилище беднякам, идут на финансирование гонимых вооружений, на осуществление бредовых планов Пентагона по милитаризации космоса с типичной надеждой таким путем получить возможность политического переворота.

И все за счет трудящихся! Действительно, печальное доказательство бесчеловечности господствующей системы, проводящей такую политику.

Монополистическая буржуазия в настоящее время направляет все имеющиеся в ее распоряжении средства на быстрое развитие современных производственных сил, науки и технологии. Но поскольку это служит одной цели — обеспечить наибольшие прибыли, то замечательные возможности научно-технического прогресса сразу же оборачиваются против трудящихся — обесценива-

по страницам журналов

«БЫВШИЙ» РОБЕРТ НА ФОНЕ ПРОБЛЕМ

В журнале «Урал» (№№ 7, 8, 1985) опубликован роман «Автопортрет с догом» автор — молодой писатель из Красноярского края Александр Иванченко.

НАЧИНАЯ разговор, сразу хочется отметить, что судить об этом романе возможно лишь с позиции его безусловного успеха, авторской удачи. Именно такая удача, по-настоящему затрагивающая читателя, пробуждает в нем азарт критика.

Выявляя контуры произведения А. Иванченко, которое сам автор определил как роман, видимо, нужно согласиться с тем, что у «Автопортрета» закономерно нет формальной завершенности. Ведь роман вообще — жанр становящийся, не готовый по форме, развивающийся. Фокус романа — будущее, а поле действия — незавершенное настоящее.

В романе А. Иванченко нет композиционной уравновешенности, цельности, нет очень многого привычного, без чего автор блистает обильнее.

...Некто Роберт, в прошлом студент, в прошлом штатуротделочник, в прошлом пьяница, в прошлом молодой и любознательный, а ныне не студент, не молодой, не преуспевающий в жизни «дуложник», оформивший, приняв дома гостей, друзей своей жены Алисы, журналистки.

Гости не очень много едят, зато много рассуждают. Их взгляды на искусство, их вкусы равно отражают и власть штампа, и зависимость от моды, и духовный шаблон, и не отражают ничего своего.

Герой романа, втайне от гостей и прямо на ухо читателю, дает совершенно уничтожающие характеристики присутствующим, иронизирует над ними и смехом, и сдогом, и оригинально.

Вот тут, получив первый, весьма приятный заряд удовольствия, кое-кто из читающих, быть может, слегка смутится опасностью привлекения, сделанной для него Робертом. Как ни в чем не бывало, но не менее от этого накаленных «коммуналках», трудно получить столько сведений о других, не пострадав при этом самом. Ведь Роберт осмелевает не только уровнем умственного развития гостей, манеру говорить, двигаться, наряжаться. Он опускается или, вернее, поднимает до уровня обсуждаемых элементарных философских недостатков гостей. Читающего, если он не эталон физического совершенства и не великий мыслитель одновременно, естественно,стораживает не оправданная доверительность к нему героя.

Конечно, — думает читатель, — суеверность, мелочность, бездуховность, заслуживают, безусловно, наказания. И в роде бы у Роберта это хорошо получается, и в роде бы можно и нужно разоблачать подобные пороки, а все-таки... как-то нехотят.

Почему же нельзя? Нельзя потому, что злословие, тем более остроумное, должно быть мерой. Мерой же в данном случае могли стать ясно выраженные цель и смысл осмеяния. Но обличение не переходит в анализ: ни в нравственный, ни в социальный. Ирония становится на уровень насмешки и тем самым занижает самое себя. Она зурдирована, читабельна, но в сущности бесплодна. Ни герой, ни автор романа не утруждают себя попыткой глубоко разобраться в механизме современного механизма.

Читатель легко узнает описываемые типы, узнает обиход, как реальных людей, — портреты их сделаны автором мастерски. Но автор, проявив себя блестящим «диагностом», отказывается от «лечения пациентов», забывая, видимо, какое множество тонких уловок было им же потрачено на «реанимирование», на то, чтобы эти люди стали для читателя живыми. Он создал литературный фон для героя — только, оказывается, для этого и были призваны друзья и гости. А Роберт выразил свое отношение — закладывая оружие.

ОЗДАВНИЧАЯ таким образом глубину протрастированности романа, очевидно, предполагает, что за статистами — друзьями Алисы, за всеми этими Марам, Сержами и Натами стоят другие, похожие на них, Серджи и Мары, такие же напористые приобретатели или не стоят вовсе никто. Живо написанные характеры становятся плоскостью, границей, на которой краснеет обличение Роберта с миром. Герой романа не встречает — реально — других характеров. Хотя, возможно...

В романе живых хороших человек — очин Роберта. Мастер, простой и мудрый. Описывая, когда он обучает пасынка любимому делу, — озадачивает.

«Не из самхх», как хочется сказать по привычке. Однозначное, оптимистически звучавшее, построенное на уравнивании радости от труда, когда труд — любим, когда работник — мастер, а дело — не ремесло.

Но читатель, «попав на хорошо знакомое» и мысленно пристроив студента-бедолагу к делу, замечает, что Роберт-пасынок — пасынок и в работе.

Э. КОРНИЛОВА.

Резкой критике подверглись это осмеяние представители общественности и деятели культуры страны. «Оно ясно свидетельствует о том, что администрация Рейгана намерена пренебрежительно игнорировать проблему американских бездомных — заявил директор организации «Общественность за социальное равенство» Митч Снайдер. — Хозяин Белого дома явно не хочет, чтобы вид нашего монумента портил ему настроение на рождественские праздники. Но от отсутствия крыши над головой страдают миллионы американцев. И президент попросту не может игнорировать эту проблему». Как подчеркнул М. Снайдер, он возбуждает против администрации судебный иск с целью добиться права выставить скульптурную группу на территории Белого дома и тем самым привлечь внимание американцев к проблеме бездомных, которая из года в год приобретает все большую остроту.

Дж Рейд в свою очередь отметил, что деятели культуры должны отражать в своем творчестве страдания обездоленных американцев и тем самым способствовать установлению «новой нищеты».

Он сообщил, что намерен выставить свою скульптуру в различных городах США, чтобы американцы могли осознать весь трагизм положения бездомных.

Гильдер, ярый защитник социальной политики в египетской Вашингтонской администрации, «открыл», что эта «бедность» не столько связана с вопросом дохода, сколько с вопросом духовного настроения, и уверяет, что «поддержка со стороны государства сделает инвалидов от неси».

Поэтому он считает справедливым радикально урезать завоеванные рабочим классом в упорной борьбе социальные права и гарантии. А что же должен делать, со своим духовным настроением рабочий, который не располагает иными средствами производства, кроме своих рук, не пользующихся большим спросом?

«Определяющие причины растущей нищеты в развитых капиталистических странах коренятся не в характере человека и не в его духовном состоянии. Они обусловлены капиталистическими производственными отношениями и базированными на них политическими надстройками власти. Французский «ежемесячник «Монд дипломатик»» напоминает ближе к истине, чем мистер Гильдер, когда пишет, что в охваченных кризисом западных странах «новая нищета» распространяется как раковая опухоль и эта «опухоль» свидетельствует о

справедливости, так и в мировых масштабах. Примером такого рода может служить политика Израиля на Ближнем Востоке и ЮАР — на юге Африки.

Однако согласование позиций сторон при разработке и принятии международных норм по правам человека представляет собой довольно сложную проблему. Коренные различия в социально-экономическом, политическом строе, мировоззрении, исторических, национальных, культурных традициях делают процесс принятия решений, и особенно их практического осуществления, подчас весьма трудным. Можно ли, например, всерьез говорить об осуществлении права на труд, закрепленного во Всеобщей декларации, в развитых капиталистических государствах, где постоянное наличие резервной армии безработных служит непременным условием функционирования самой социально-экономической системы капитализма и где число безработ-

ВОЛЕЙБОЛ Кубок обладателей кубков-86 «МЫ РАССКАЖЕМ ДОМА, КАК КРАСИВА РУССКАЯ ЗИМА»

...Перед игрой соперницы свердловской «Уралочки» по четвертьфиналу розыгрыша Кубка обладателей кубков европейских стран, волейбольной команды «Португал» (Лиссабон, Португалия), привлек на корточки и склонив друг к другу головы, энергично произнесли какое-то «заклинание». После встречи поинтересовались у старшего тренера команды Антониу Антуанеша Мартиншеса, что же говорил его воспитанник и он объяснил, что это принятая еще со школы (волейбол в Португалии введен в программу средних школ и вузов) «считалочка», нечто вроде: «Раз-два-три-четыре-пять, начинаем мы играть!» и обещание быть в игре дружными и настойчивыми. Эти качества гости и проявили: при удаче и неудаче подбадривали друг друга, играли с хорошим настроением, старались...

Несколько строчек из «биографии» португальской команды. На базе одного из старейших спортивных клубов страны «Спортинг де Португала» она создана четыре года назад. Средний возраст игроков — 20 лет. В основном девушки — студентки Лиссабонского уни-

верситета. («Из-за учебы волейбол у них, увы, только во втором месте», — признался А. Мартиншес, который работает с командой год и три месяца). Но есть в составе и молодые специалисты: биолог, экономист, архитектор, химик. В чемпионате своей страны высшим достижением «Португала» было лишь четвертое место. А вот в розыгрыше Кубка Португалии спортсменкам сопутствовала удача. Можно сказать, повезло нашим гостям и в том, что их серьезные соперницы по первому этапу розыгрыша Кубка обладателей кубков-86, волейболистки испанской команды «Архитектурас», оказались участвовать в туре. Так «Португалу» удалось встретиться с «Уралочкой».

— Ваша команда — одна из самых авторитетных в Европе и сильнейшая из всех, с кем мы встречались, — продолжает разговор старший тренер «Португала» — И мы очень благодарны вашему спортивному клубу за то, что, несмотря на большую разницу в классе, они не отнеслись к нам свысока, как это иногда бывает в таких ситуациях, с пренебрежением. Проведенный матч

СССР среди порского «Зоркого» — 2:7. «Уралочки» (Первоуральск) — от горьковского «Старта» — 1:9. Свердловчане на 3-м, первоуральцы — на 13-м месте.

ХОККЕЙ С МЯЧОМ

Очередной тур чемпионата клубов высшей лиги команды провели на выезде и потеряли по ражению: СКА (Свердловск)

СССР среди порского «Зоркого» — 2:7. «Уралочки» (Первоуральск) — от горьковского «Старта» — 1:9. Свердловчане на 3-м, первоуральцы — на 13-м месте.



физкультура — для всех

НЕ УЗКА ЛИ ТРОПА ЗДОРОВЬЯ?

Тридцатикомпартный пробаг оказался нелегким даже для таких опытных «марафонцев», какими являются члены клуба любителей бега. Впервые «клуб» — это громко сказано, — рассказ о его проблемах — чуть ниже.

Один из участников забег Химмаш — Арамилъ — Химмаш, шестидесятидвулетний Н. К. Барков — ветеран Великой Отечественной войны, перенесший тяжелое ранение. Ныне начальник курсов гражданской обороны Чкаловского района Свердловска. Мы беседуем с Николаем Константиновичем, и, глядя на него, трудно поверить, что когда-то он ходил, опираясь на трость, страдал от многих болезней. Бодрый, подтянутый, физически крепкий — такой этот человек сегодня.

— Чувствую сейчас себя намного лучше, чем десять, а возможно, и двадцать лет назад, — говорит Николай Константинович. — Этому обязан ежедневной зарядке и бегу. Каждое утро в пробагую десять километров. Наша тропа здоровья начинается у входа в парик, тянется вдоль детской площадки, дальше проходит мимо профилактория Свердловского района и идет вдоль любительской тропы здоровья «Химмаш». Вот с этого самого места любители бега окружают непроглядная тьма. Мы, ветераны оздоровительного бега, уже, вроде, смирились с такими условиями, а как быть начинающим? Неосведомленность, необору-

дovanность уральшишавской тропы здоровья отпугивает людей, решивших заняться утренним бегом.

А любителей бега с каждым годом становится все больше. Их число увеличилось после выхода в свет постановления партии и правительства о привлечении трудящихся к массовым занятиям физкультурой и спортом.

Клуб любителей бега на Уралхиммаше возник два года назад. Инициатором стал заводской совет ДСО. Возглавил клуб его председатель Н. С. Пиджаков. Но со временем он к своей затее охладел. А клуб все-таки не распался. Первые энтузиасты поддержали молодые уральшишавцы А. Редкин, В. Полюжарев, С. Немиров, Г. Праведников, В. Дербьшев и другие.

Постепенно клуб стал заявлять о себе, участвуя в различных пробегах. В нынешнем году уральшишавцы приняли участие в десятикилометровом забеге, посвященном Дню рождения В. И. Ленина, в массовом пробеге на РТИ, в двадцатикомпартном пробеге в Полевском, на Уралхиммаше, на ВИЗе, в Березке Пшме, в Арамиле, в Белоярском районе.

Вот какой насыщенный спортивный календарь у клуба. А ведь он существует, не-

Клюшша стояла в темных сених и тускло светилась изнутри восковым, матовым светом. Вонка метал о таком: летал, как авторучка, пластиковая и крепкая, как броня. Точно такую Вонка видела по телевизору у своего хонкемента кумира Сергея Манарога из сборной страны. Клюшша подарила Вонке мама. Он только спал, без победы и по поводу высказывая в сени, нырнув голыми пятками в высокие, колдовские валенки.

Утром Вонка превзошел себя. Во-первых, получил твердую четверку по немецкому, чего не случилось уже с месяцем. Во-вторых, досрочно решил свой вариант контрольной по математике. И даже чудной вариант начал решать. После уроков игроки накатали для бани воды, нанорили овец, наполнили тельника, мурлыча под нос любимой мотвички: «В хонкем играет настоящие мужчины...» Сегодня ему удавалось все.

МУЖЕСТВО ХАРАКТЕР КАПИТАНА

Шайба, брошенная Вонкой, попала точно в «девятку». Это была его пятая заброшенная шайба в матче, и счет стал... Впрочем, за счетом следит усталый, так как шел третий час игры.

Рядом, на другом расчищенном пятине пруда, хрупкие фигуристы черта — узоры рожки коньком, Мальчики. Первоклашки. И что находат в фигурном катании! Другое дело — хонкем! Выхр! Атаки и победный «танец» вокруг поверженного ератора противника... Вонка Моисеев — капитан краснослободских хонкемтов мальчишек. А капитан — это серьезно.

...Гали ушла под воду мгновенно, будто просверлил острым конком коньяк полдироганный плочком льда. Тимелим зверем обрубилась на плечи холодная, мерзлая темнота. Сквозь тело. Только на мгновение удалось вынырнуть из воды, ухватиться за кромок льда. Даже наугад не успела. И подружка Гали сообразила не сразу, докрутив «болтики», а когда повела, что случилась беда, позвала на помощь.

Крик о помощи застал капитана в атаке. Резкий выкрик, тормоз, и, на ходу принимая решение, Вонка командует:

Отличный Дворец спорта имеют труженники Свердловского металлургического завода. Недавно ввели здесь новшество — комбинированные тренировки. Несколько групп здоровья в одно и то же время занимаются различными видами, «меняя» попеременно снаряды, как гимнасты на соревнованиях. При этом заметно повысилось и качество, и эффективность тренировок.

— Кроме профессиональных тренеров, с рабочими и их детьми много занимается общественники — рассказывает мастер энергодеха Нину Васильеву Инглову. Несколько лет увлеченно руководит она одной из групп здоровья. Умелый пропагандист спорта — заместитель председателя профкома Леонид Александрович Рыбин. После окончания Уральского политехнического института распределился он на металлургический завод. Работал мастером цеха, после смены активно занимался лыжами. Увлек за собой и других. Стал одним из первых организаторов группы здоровья. И сейчас Леонид Александрович и его товарищи в выходные не могут сидеть дома, за телевизором — тянется их на свежий воздух, в лес, на лыжную прогулку, в бассейны...

А. МУЛЛАГАЛИЕВ, Ф. С. ЩЕКОТОВА.

Ревда.



физкультура — для всех

НЕ УЗКА ЛИ ТРОПА ЗДОРОВЬЯ?

Уральшишавская тропа «Здоровье» не отвечает современным требованиям. Ее ширина всего полметра, а протяженность — 1 км 700 м, тогда как на Уралхиммаше и других предприятиях она в четыре-пять раз шире, и протяженность — 5 км. Разделке любителей бега!

Наш клуб тоже мечтает о такой дорожке, например, до парка имени Малковского и обратно. Они и сейчас нередко бегают туда, несмотря на грязь на дорожке. Более того, согласны сами, своими силами проложить тропу, только бы их обеспечили всем необходимым.

«Массовым занятиям физкультурой и спортом способствует наглядная агитация. — Я был в заводских спорткомитетах на ВИЗе, на Северском трюбом и других, — говорит Н. И. Барков. — Отдельные здания. Есть комнаты для инструкторов, врача, тренера, секции. Оформлено расписание занятий различных секций, стенды, на которых по часам, с фотографиями, называются лучшие фигуристы, мастера спорта СССР, кандидаты в мастера. Уральшишавский спорткомитет занимается лишь две небольшие комнаты. Делательность заводского совета не отражена наглядно: не названы лучшие лыжники, стрелки, бегуны, легкоатлеты.

Некоторые виды спорта на положении «пасынков» остаются без поддержки спортко-

митета и держатся на одном энтузиазме горстки людей. К таким можно отнести секцию водного туризма. Не хватает групп здоровья, которые бы могли объединить в своих рядах всех желающих.

Число занимающихся тем же оздоровительным бегом могло уже сейчас быть в несколько раз больше, если бы были созданы элементарные условия для занятий.

— Много лет я знаю и глубоко уважаю заместителя директора СПОУСОР «Химмашевы» В. И. Каркина, — продолжает свою мысль Николай Константинович. — Энтузиазм этого человека перешел в сотни людей. Достаточно сказать, что лыжная база строилась методом народной стройки. И сейчас она одна из лучших не только в Свердловской области, но и в стране. У лыжников отличная материальная база, ни одна спортивная секция Уралхиммаша не может сравниться с ней по оснащенности спортивными сооружениями. И все здесь делается руками воспитанников под руководством тренеров. Побольше бы таких энтузиастов, как Владимир Иванович, тогда и «воз» давно бы сдвинулся с места!

Да, воспитывать, убеждать людей необходимо личным примером руководителя. Занятия будут массовыми, если на спортивных площадках, беговые дорожки, лыжные трассы во главе коллективов выйдут мастера цехов и отделов, мастера участков, бригадиры. По силам заводскому комитету и каждое соревнование превратить в праздник: яркий, нарядный, запоминающийся!

Л. БАЛАЗОВА.

НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО

14.20 — Документальные фильмы. «Формула барбинского почина». «Нажим быть современному поселку». 15.00 — Музыкальный фильм народов СССР. Концерт. 15.45 — Г. Марисс. По страницам произведений. 16.45 — «...До шестнадцати и шестидесяти». 17.30 — «Наука и жизнь». 18.00 — «Я хочу услышать музыку». Выступление хора мальчиков «Чабарок», г. Врест. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Фильм-призер XI Всесоюзного фестиваля телефильмов «Табунчики». 18.55 — Программа нашей жизни. Обсуждаем проекты ЦК

ИПСС. Выступление вице-президента АН СССР академика И. В. Фролова. 19.10 — Экран зарубежного фильма. «Иванна». 20.30 — Времена (Югославия) — «Днепр». По окончании — «Дубль-4». 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Формула творчества». Документальный фильм. 8.35 — 9.35 — М. Ю. Лермонтов. 9.05 — Немцы на лыжах. 1-й год обучения. 10.05 — Русские народные исторические песни. 10.35 — 11.40 — Н. А. Некрасов. «Мороз, Красный нос». 6-й класс.

11.05 — «Семья и школа». Тележурнал. 12.10 — Общая биология. 9-й класс. Животные и среда. 13.10 — Эстетические воспитание. Музыкальное искусство и изобразительство. 13.40 — Школьники и гигиена. Физическое развитие подростка. 14.10 — Скulptура первой половины XIX века. 17.00 — «60-е меридиан». 17.30 — МОСНВА. Новости. 17.40 — VI Международный фестиваль телепрограмм на народном творчестве «Радуга». 18.00 — Свердловск. К единому полнитоно. 18.15 — Новости. 18.25 — Рекламы.

18.40 — Календарь садовода и огородника. 19.10 — «Стор-нард». 19.30 — МОСНВА. «Спокойной ночи, малыши!». 19.35 — Кубок обладателя кубков по баскетболу. Мужчины. ЦСНА — «Веве» (Швейцария). 20.30 — «Время». 21.05 — Свердловск. «Заседание выездного товарищеского суда». 21.20 — Новости. 21.45 — Концерт. III ПРОГРАММА 18.00 — МОСНВА. Очерк о директоре завода автороторного электрооборудования А. И. Пидрице. 18.30 — «Музыкальный кино». 19.00 — «Шахматная школа». 19.30 — Свердловск. «Зов

лесной тиннины. Телефильм. 19.50 — Новости. 20.05 — Рекламы. 20.10 — «Сельские пейзажи». Телефильм. 20.35 — МОСНВА. «Время». 21.05 — «Трагедия династии». Бороздины — Музили — Рыжовы.

Зам. редактора Р. ИСХАКОВ.

СРЕДА, 11

8.00 — «Время». 8.40 — «Творчество юных». 8.20 — «Испытательный срок». Художественный фильм. 10.55 — Клуб путешественников. 11.55 — Новости. По окончании — Свердловские Новости. 14.00 — Новости.

ПОГОДА

11-12 декабря по области ожидается переменная облачность, преимущественно без осадков. Ветер северо-западный, 5-10 метров в секунду. Температура воздуха ночью 10-20; днем 11-16 градусов мороза.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:

ОКТЯБРЬ (стероскопический) — Вседни на золотом коне. СОВКИНО — Она и он. САЛЮТ — Сезон любви. Прощай, зелье лета. УРАЛ — Доктор Фауст (две серии). Осенний марафон. Дорогой мой человек. История Помпеи, Императорский Рим.

ПРОГРАММА

18.00 — МОСНВА. Очерк о директоре завода автороторного электрооборудования А. И. Пидрице. 18.30 — «Музыкальный кино». 19.00 — «Шахматная школа». 19.30 — Свердловск. «Зов